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Актуални проблеми на акселерацията през пубертетна възраст 

 

Кина Велчева 

 

Current problems of acceleration during puberty: Accelerated term is used in connection with the 

phenomenon, covering virtually the entire population of the planet by the end of the XIX century to the 

present day, and which is characterized by constant acceleration rate of growth and development of children 

than previous generations. 
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ВЪВЕДЕНИЕ  

Терминът акселерация е употребен във връзка с явлението, практически 

обхващащо цялото население на планетата от края на XIX в. до наши дни, и което 

се характеризира с постоянно ускоряване темповете на ръст и развитие на 

подрастващите в сравнение с предишните поколения. В резултат на акселерацията  

произтичат следните особености: 

• при всяка възрастова група ръстът и теглото на децата и юношите са по-

високи спрямо техните връстници от предходните поколения; 

• половото съзряване и половата зрялост настъпва в по-ранна възраст; 

• завършването на растежа на височина и биологичната зрялост на организма 

настъпват по-рано; 

• във връзка с акселерацията се увеличават и размерите на възрастното 

население. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Редица автори отчитат, че за периода от средата на петдесетте години до края 

на седемдесетте по време на пубертета средния ръст спрямо връстниците им от 

предшестващите поколения прогресивно се увеличил като в същото време, 

приблизително пропорционално се е увеличило и телесното тегло. 

Общо е заключението, че пубертетния скок в ръста и теглото настъпва с около 

1 -2 години по-рано. В същото време обаче се отбелязва, че ако маса и дължината 

на тялото търпят значителни увеличения, спрямо сравняеми групи от предишните 

десетилетия, то известна част от антропометричните параметри остават без 

промяна или има по ниски стойност, като това се отнася преди всичко за т.н. 

физиометрични параметри (витален капацитет, дихателна амплитуда, ръчна и 

станова динамометрия и др.). Т.е. ако по височина и тегло днешните 11 – 13 

годишни подрастващи са близки по височина на 18 – 20 годишните от 

предшестващите генерации, в началото на ХХ век то организмът като цяло на 

„акселерирания” не съответства на нивото на 18 – 20 годишните от предните 

поколения. По-ранното съзряване и свързаното с това изменение в телесните 

пропорции не дава на съвременните подрастващи определени преимущества в 

сравнение с предшестващите ги техни връстници. 

На по-ранна възраст се предвижват и темповете на полово съзряване. Ако в 

края на XIX век менархето при девойките се е появявало средно на около 17 

годишна възраст, в наши дни първата менструация се появява на около 11 – 12 

годишна възраст. Счита се, че за периода между петдесетте и шейсетте години на 

ХХ век възрастта за поява на менструация на всеки 10 години се е снижавала с 

около 3 – 4 месеца.  

Редица изследвания върху интелектуалния потенциал на подрастващите от 

наши дни не дават еднопосочни резултати спрямо половото развитие и не се 

открива съществена разлика спрямо връстниците им от предходните поколения, а 

ако има някаква положителна разлика тя се дължи не толкова на интелектуалното 
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развитие, колкото на информираността получават ежедневно от пресата, радиото и 

телевизията. 

Ранното полово съзряване при наличието на един недовършил психическото и 

физическото си развитие организъм има редица негативни последици: ранен полов 

живот при ниска култура на полово поведение, полови заболявания, аборти, 

завършващи със стерилитет, проституция и хомосексуализъм. В момента България 

стои на първо място в Европа с майки под 15 годишна възраст. Тютюнопушенето, 

употребата на алкохол и наркотични вещества прогресивно се увеличават при 

подрастващите от пубертетната възраст, като особено тревожна е тенденцията, че 

запознаването и ползването на тези вещества започва от все по-ранна възраст. 

Несъответствието между интелектуално ниво и ранното физическо и полово 

развитие, най-вероятно, са една от причините за развитието на девиантно 

поведение в пубертетната възраст.  

Нараства непрекъснато броя на подрастващите от 1 до 8 класове най-вече в 

горните възрастови групи (около 14%), които напускат училище и това е прелюдия 

към създаване на нация от неграмотни, с ограничени възможности за овладяване на 

редица съвременни професии, което в крайна сметка се отразява на икономическото 

развитие на страната.  

Все по отчетливи се наблюдава промяна в характера на специфичната за 

подрастващите заболеваемост. Редица инфекциозни заболявания, които в миналото 

са водели до тежки органични поражения в наши дни протичат много по леко. В 

същото време все по-често се отчитат не характерни за детската и юношеската 

възраст заболявания на опорно-двигателния апарат, хипертония, диабет и други, 

които са свойствени за хората от средна и напреднала възраст. 

През последните 2 – 3 десетилетия се отчита значително забавяне по 

отношение стойностите на ръста. Подобна е и тенденцията по отношение на 

физиометричните параметри, докато следните стойности на телесното тегло 

продължават да се повишават.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Пубертетът е сложен биологичен феномен с решаващо значение за по-късното 

развитие на организма. Ето защо ефектите от акселерацията в настоящия момент 

трябва да бъдат внимателно проучвани не само от към ранното физическо и полово 

развитие, но и от гледна точка на произтичащите от това здравни и психически 

проблеми.  
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